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Стаття присвячена висвітленню питань процесу фінансування безоплатної правової допомоги. Наведено автор-
ське розуміння стадій такого процесу та погляд на їх змістовне наповнення. Залежно від виду безоплатної правової 
допомоги розглянуті ризики щодо її фінансування. Запропоновані напрями удосконалення правового регулювання 
фінансування безоплатної правової допомоги.
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В статье раскрываются вопросы финансирования бесплатной правовой помощи. Представлено авторское по-
нимание стадий этого процесса и взгляд на их содержательное наполнение. В зависимости от вида бесплатной 
правовой помощи рассмотрены риски относительно ее финансирования. Предложены направления усовершен-
ствования правового регулирования финансирования бесплатной правовой помощи.

Ключевые слова: бесплатная правовая помощь, бесплатная первичная правовая помощь, бесплатная вто-
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The questions of financing of free legal aid open up in the article. The author understanding of the stages of this pro-
cess and look is presented to their rich in content filling. Depending on the type of free legal aid, risks are considered in 
relation to its financing. Directions of improvement of the legal adjusting of financing of free legal aid are offered.
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постановка проблеми. у сучасній філософ-
ській, соціологічній, юридичній літературі скла-
лись стійкі уявлення про ефективність системного 
підходу до дослідження явищ оточуючої дійснос-
ті, адже, відповідно до методології загальної теорії 
систем, кожне явище розглядається як більш-менш 
складна система [1, с. 161]. не є виключенням і 
фінансування безоплатної правової допомоги, яке 
уявляється як певний структурований процес, ви-
вчення елементів якого дозволяє сформувати кон-
цептуальне цілісне уявлення про це явище. тому 
наразі важливим є з’ясування послідовності вчи-
нення певних дій, спрямованих на бажаний ре-
зультат – оплату гарантованої державою правової 
допомоги. такі дії об’єднуються терміносистемою 
«порядок», під яким у загальному значенні розу-
міють «гармонійний, очікуваний, передбачуваний 
стан або розташування чого-небудь; розташування 
елементів у послідовності» [2].

стан дослідження. Порядок надання безоплат-
ної правової допомоги розкрито в спеціальному за-
конодавчому акті україни [3], йому приділено пев-
ну увагу в наукових доробках різного спрямування 
(Є.ю. Бова, о.в. Пудова, М.в. стаматіна та інші) і ме-
тодично-навчальній літературі. разом із тим механізм 
фінансування видатків на таку допомогу залишається 
майже не дослідженим, насамперед із позиції теорії 
фінансового права, що актуалізує обраний напрям до-
слідження. для розуміння порядку фінансування без-
оплатної правової допомоги необхідно звернутись як 
до відповідних законів, так і підзаконних нормативно-
правових актів, а також до розроблених наукою меха-
нізмів визначення обсягів таких витрат.

виклад основного матеріалу. фінансування ви-
трат на ту чи іншу державну програму передбачає 
послідовність виконання певних дій і прийняття рі-
шень, тобто елементи цього процесу відповідним чи-
ном упорядковані, організовані і їх побудова відрізня-
ється ієрархічністю, що вказує на системність цього 
явища. зміст діяльності з фінансування безоплатної 
правової допомоги дозволяє виділити такі стадії цьо-
го процесу: 1) складання проекту програми фінан-
сування видатків на безоплатну правову допомогу; 
2) затвердження програми фінансування видатків на 
безоплатну правову допомогу розпорядником коштів; 
3) безпосереднє фінансування витрат на безоплатну 
правову допомогу (відпуск коштів); 4) звітування від-
повідальних осіб щодо стану фінансування видатків 
на безоплатну правову допомогу. у сукупності ці ста-
дії відображають порядок фінансування.

Процес фінансування починається зі складання 
відповідної бюджетної програми за формою і прави-
лами, визначеними на нормативно-правовому рівні 
[4; 5]. Бюджетні програми, у яких відповідальним 
виконавцем визначено координаційний центр з на-
дання правової допомоги, а головним розпорядником 
коштів – Міністерство юстиції україни, розробля-
ються, по-перше, для забезпечення формування та 
функціонування системи безоплатної правової допо-
моги і, по-друге, для оплати послуг та відшкодуван-
ня витрат адвокатів із надання безоплатної вторинної 

правової допомоги (за різними кПквк дБ). Програ-
ми «забезпечення формування та функціонування 
системи безоплатної правової допомог» і «оплата 
послуг та відшкодування витрат адвокатів із надання 
безоплатної вторинної правової допомоги» передба-
чають однакові показники, які враховуються під час 
її підготовки : затрати, продукт, ефективність, якість; 
але з різним змістовним наповненням. недоліком 
першої визначено відсутність мети і завдань програ-
ми, а другої – нечітка вказівка на напрями викорис-
тання бюджетних коштів, що в першому і другому 
випадках не узгоджується з приписами відповідних 
нормативно-правових актів, які регулюють питан-
ня складання таких програм. також, зважаючи на 
повноваження координаційного центру з надання 
безоплатної правової допомоги, закріплені в п. 13 
положення про нього [6], до показників, які врахо-
вуються під час розробки розглядуваної бюджетної 
програми, не віднесено: підвищення професійного 
рівня працівників органів виконавчої влади, органів 
місцевого самоврядування та спеціалізованих уста-
нов, які надають первинну правову допомогу, та пра-
цівників центрів із надання безоплатної вторинної 
правової допомоги (виокремлено лише підвищення 
професійного рівня адвокатів); методичне забезпе-
чення і консультаційну підтримку з питань надання 
безоплатної правової допомоги органів виконавчої 
влади та органів місцевого самоврядування, а також 
утворених ними спеціалізованих установ та громад-
ських приймалень із надання безоплатної первинної 
правової допомоги; надання роз’яснень щодо засто-
сування законодавства у відповідній сфері; впрова-
дження нових стандартів і процедур у сфері надання 
безоплатної правової допомоги з урахуванням сві-
тової практики; проведення наукових досліджень і 
прикладних розробок науково-дослідних тем у сфері 
надання безоплатної правової допомоги.

схожі структурні вимоги висуваються і до про-
грам місцевих бюджетів, однак здебільшого ігно-
рується на практиці в частині вказівки на мету і за-
вдання програми, що не узгоджується із Правилами 
складання паспортів бюджетних програм місцевих 
бюджетів та звітів про їх виконання. Метою бюджет-
ної програми в досліджуваній сфері є забезпечення 
формування та функціонування системи безоплатної 
первинної правової допомоги, а завданнями (залеж-
но від обґрунтованих потреб населення тієї чи іншої 
адміністративно-територіальної одиниці): утворен-
ня (функціонування) комунальної установи з надан-
ня безоплатної первинної правової допомоги чи про-
ведення конкурсу щодо залучення юридичних осіб 
приватного права до надання такої допомоги, чи роз-
робка програми про залучення до надання безоплат-
ної первинної допомоги адвокатів, інших фахівців у 
галузі права на договірній основі.

фінансування видатків на безоплатну первинну 
правову допомогу залежить від обраного органом 
місцевого самоврядування варіанту її надання: спеці-
алізованою комунальною установою чи громадською 
приймальнею, або юридичною особою приватного 
права (на конкурсній основі) чи фізичною особою 
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(адвокатом, іншим фахівцем у галузі права), з якими 
укладено відповідну угоду. варто зауважити, що по-
рядку оплати праці осіб (як фізичних, так і юридич-
них (приватного права), які надають безоплатну пер-
винну правову допомогу, на відміну від адвокатів, які 
надають безоплатну вторинну правову допомогу, на 
нормативно-правовому рівні приділено неналежну 
увагу (щодо таких адвокатів визначено порядок та 
умови укладання контрактів, механізм використання 
коштів, передбачених у державному бюджеті на опла-
ту їх праці, що включає, зокрема, і відповідні роз-
рахунки [7; 8]). враховуючи те, що праця фізичних 
і юридичних осіб (приватного права) ґрунтується на 
договірних засадах з органом місцевого самовряду-
вання, то доцільним видається розробка і затверджен-
ня на рівні профільного міністерства типового поряд-
ку укладання контрактів із такими особами і порядку 
оплати їх праці (з однаковими підходами до методики 
розрахунків), на основі якого ухвалюватимуться від-
повідні механізми на місцях.

основою прийняття рішення щодо обсягів фінан-
сування безоплатної правової допомоги як на дер-
жавному, так і на місцевому рівнях є їх економічне 
обґрунтування, зокрема з використанням програмно-
цільового методу формування бюджетів. останній 
підданий і нормативно-правовому врегулюванню, і 
значній кількості наукових досліджень [9]. стратегіч-
ні плани Міністерства юстиції україни (розроблені за 
участю координаційного центру з надання безоплат-
ної правової допомоги) як головного розпорядника 
коштів на фінансування безоплатної правової допо-
моги (а на місцях – органів місцевого самоврядуван-
ня) знаходять відображення в плануванні (прогнозу-
ванні) видатків у середньостроковій перспективі. це 
свідчить про процес розроблення завдань на вказаний 
період та відповідних програм надання безоплатної 
правової допомоги з оцінкою необхідних обсягів ре-
сурсів, на підставі прогнозу надходжень до бюдже-
ту та пріоритетів видаткової політики держави (тієї 
чи іншої адміністративно-територіальної одиниці) у 
сфері безоплатної правової допомоги, виходячи також 
із фінансових можливостей.

Безпосереднє фінансування витрат на безоплатну 
правову допомогу, як третя стадія цього процесу, пе-
редбачає механізм відпуску (передачі) визначених 
коштів головним їх розпорядникам із державного і 
місцевого бюджетів та отримання грошових коштів 
суб’єктами надання такої допомоги згідно з кошто-
рисними розрахунками. основними учасниками 
цієї стадії є: головний розпорядник грошових ко-
штів, відповідальний виконавець бюджетної програ-
ми з надання безоплатної правової допомоги, дер-
жавна казначейська служба україни (її територіальні 
відділення). зазначену стадію процесу фінансування 
можна поділити на три основні етапи: цільове надхо-
дження грошових коштів на рахунки головних роз-
порядників, перерозподіл коштів між відповідаль-
ними виконавцями бюджетних програм із надання 
безоплатної правової допомоги і виплата грошей 
безпосереднім надавачам правових послуг. Проце-
дура відпуску коштів із бюджетів різних рівнів має 

нормативно-правове закріплення в Бюджетному ко-
дексі україни, постановах кабінету Міністрів украї-
ни, наказах Міністерства фінансів україни, держав-
ної казначейської служби україни. 

особливості використання коштів на опла-
ту праці адвокатів при наданні ними безоплатної 
вторинної правової допомоги врегульовані окре-
мою постановою кабінету Міністрів україни від 
04.03.2013 р. [8], якою визначено механізм викорис-
тання коштів, передбачених у державному бюджеті 
за бюджетною програмою «оплата послуг та від-
шкодування витрат адвокатів із надання безоплатної 
вторинної правової допомоги». відповідальними за 
таку оплату праці адвокатів визначено координацій-
ний центр з надання безоплатної правової допомоги 
та його територіальні відділення на місцях. Питання 
ж оплати послуг та відшкодування витрат адвока-
тів, які надають безоплатну вторинну правову допо-
могу, юридично ґрунтуються на положеннях поста-
нови кабінету Міністрів україни від 14.09.2014 р. –  
465 [10], що набрала чинності 24.10.2014 р., а фак-
тично – постанови уряду від 18.04.2012 р. – 305 [11] 
з однаковою назвою постанови, оскільки перша пе-
редбачає значні обсяги фінансування праці адвокатів 
і дія її окремих положень, зокрема п. 2, відтерміно-
вується. 

новий порядок використання коштів на опла-
ту праці адвокатів під час надання ними безоплат-
ної вторинної правової допомоги вже зазнав деяких 
змін (постанова кабінету Міністрів україни від 
18.06.2014 р. – 192 [8]), що мають на меті поєднання 
особливостей часових рамок бюджетного процесу 
та кримінального провадження. внесеними змінами 
передбачається, що бюджетні кошти використову-
ватимуться як для оплати послуг та відшкодування 
витрат адвокатів, які надають безоплатну вторинну 
правову допомогу протягом поточного бюджетного 
періоду, так і для адвокатів, які почали надавати таку 
допомогу до початку поточного бюджетного періоду 
й надавали її до виникнення передбачених законом 
підстав для припинення надання безоплатної вто-
ринної правової допомоги. це нівелює проблемні 
ситуації зі своєчасною оплатою праці адвокатів, які 
виникали у випадках, коли адвокат надавав правову 
допомогу більше одного року або якщо відповідні 
платіжні документи надійшли від адвоката із запіз-
ненням.

звітуванням щодо використання коштів для на-
дання безоплатної правової допомоги завершується 
процес її фінансування. звіти про виконання пас-
портів бюджетних програм, подані за встановле-
ною нормативно-правовими документами формою  
[4; 5], визначають фактичні результативні показники 
бюджетних програм та разом з офіційною держав-
ною статистичною, фінансовою, бюджетною та ін-
шою звітністю за відповідний бюджетний період, а 
також висновками про результати контрольних за-
ходів, проведених органами, уповноваженими на 
здійснення контролю за дотриманням бюджетного 
законодавства, використовуються для оцінки ефек-
тивності бюджетних програм.
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висновки. таким чином, проведений аналіз по-
рядку здійснення фінансування в досліджуваній 
сфері дозволяє констатувати належний рівень його 
нормативно-правового урегулювання, насамперед 
у напрямі безоплатної вторинної правової допомо-
ги. на місцях органи місцевого самоврядування самі 
визначають із дозволених законом варіантів способи 
надання безоплатної первинної правової допомоги 
в їх адміністративно-територіальній одиниці, ви-
ходячи, зокрема, й із можливостей її фінансуван-
ня. При цьому порядки надання такої допомоги за-
тверджуються тим чи іншим органом (установою) 
зазвичай на рівні області (наприклад, в управлінні 
юстиції, управлінні держземагентства, облдержад-
міністрації тощо), рідше – району і такі порядки 
передбачають організацію надання безоплатної пер-
винної правової допомоги, уникаючи питання її фі-
нансування.

вважаємо, що з точки зору додержання принципів 
фінансування найбільш вдалим у сфері надання без-
оплатної первинної правової допомоги є варіант про-
ведення щорічного муніципального конкурсу проек-
тів для суб’єктів права щодо надання такої допомоги 
(юридичних осіб приватного права, громадських ор-
ганізацій): грантодавець (орган місцевого самовряду-
вання) окреслює мету та пріоритети конкурсу, вимоги 
до учасників, умови фінансування і терміни прийому 
пропозицій. Практика показує, що така система об-

ходиться місцевим бюджетам значно дешевше, ніж 
створення штатної одиниці для надання консультацій 
у міській чи селищній раді. експерти порталу «Пра-
вовий простір» порахували, що створення штатної 
одиниці місту середньої величини (районний центр 
обласного підпорядкування) місцевому бюджету обі-
йдеться в 120 тис. грн. на рік, тоді як проведення за-
значеного конкурсу та виконання аналогічних функ-
цій – 36 тис. грн. на рік [12].

наявність різних підходів у фінансуванні безоплат-
ної правової допомоги в державі, зумовлено, на нашу 
думку, трьома факторами: 1) можливістю вибору варі-
анту надання безоплатної первинної правової допомо-
ги; 2) особливим статусом осіб, що надають безоплат-
ну вторинну правову допомогу (професійні адвокати); 
3) об’єктивними реаліями нестачі коштів у державно-
му і місцевих бюджетах, а також наявністю розгалуже-
ної системи підзаконних нормативно-правових актів у 
цій сфері. вказані факти переконують у необхідності 
розробки і затвердження на рівні держави Порядку фі-
нансування видатків на безоплатну правову допомогу 
за різними напрямами її надання (спільним наказом 
Міністерства фінансів україни, Міністерства юстиції 
україни, державної казначейської служби україни), у 
якому б чітко простежувався механізм фінансуван-
ня, його стадії, схеми руху відповідних коштів, взаємо-
дія учасників цього процесу, співвідношення видатків 
державного і місцевого бюджетів.
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